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1. (UECE 2022) Deseja-se transformar uma determinada 
massa M de gelo mantida a –10°C totalmente em água a 
10°C. Para a realização desse processo, de forma integral, 
são necessários 95 cal. Sabendo-se que o calor de fusão do 
gelo vale 80 cal/g, o calor específico do gelo é de 0,5cal/
(g⋅°C) e o calor específico da água é de 1 cal/(g⋅°C), a massa 
M do gelo, em gramas, é igual a 

a) 1.
b) 19/17. 

c) 9,5. 
d)19/18. 

2. (INTEGRADO - MEDICINA 2022) Uma substância, 
inicialmente no estado sólido, foi aquecida por uma fonte 
térmica de potência constante igual a 200 cal/min, dentro de 
um calorímetro que possui capacidade térmica desprezível. 
A massa contida da substância neste recipiente é de 100g e o 
gráfico abaixo mostra como se deu o aquecimento.

Considere que o evento ocorreu em um local onde a pressão 
atmosférica era igual a 1atm e assinale a opção correta. 

a) A substância é a água.   
b) O calor latente de fusão da substância vale 6 cal/g.   
c) O calor específico da substância no estado sólido vale 
aproximadamente 0,5 cal/g°C.   
d) A temperatura de ebulição da substância vale 60°C.    
e) A quantidade de calor recebida pela substância do início 
ao fim da fusão foi de 36000 cal.   

3. (PUCRS MEDICINA 2022) O gráfico a seguir indica a 
temperatura em função do tempo para uma determinada 
massa de água contida em um recipiente aberto que é 
aquecida por meio de uma fonte térmica de potência 
constante. Não há perdas de calor entre as paredes do 
recipiente e o meio externo.

A partir do começo da ebulição, quanto tempo (em minutos) 
levará para que toda a água desapareça do recipiente? 
Despreze a evaporação antes da fervura, considere o 
calor latente de vaporização da água igual a 540 cal/g, o 
calor específico da água como 1 cal/(g⋅°C) e saiba que o 
fenômeno ocorre nas CNTP. 

a) 54   
b) 62   
c) 73   
d) 81   
 
4. (ESC. NAVAL 2022)   Observe a figura abaixo.

Uma barra cilíndrica de 1,0 m de comprimento e base 
de área 5,0 cm2 está envolta por um isolante térmico e 
possui uma de suas extremidades mantida em contato 
térmico com uma câmara de vapor de água em ebulição. A 
outra extremidade da barra está imersa em uma cuba que 
contém uma mistura bifásica de água e gelo em equilíbrio 
térmico. Sabe-se que o coeficiente de condutividade 
térmica do cilindro é 0,50 cal/s⋅cm⋅°C e o calor latente de 
fusão do gelo é 80 cal/g. Determine a massa de gelo que se 
funde em 144 segundos e a temperatura da barra cilíndrica 
a uma distância situada a 80 cm da extremidade mais fria e 
assinale a opção correta.

Dado: A pressão atmosférica é a do nível do mar. 

a) 2,5 g e 20°C   
b) 3,0 g e 20°C   
c) 3,7 g e 60°C   
d) 4,5 g e 80°C   
e) 6,2 g e 80°C   

5. (EAM 2022) Em um dia de verão bastante quente, 
visando beber uma água gelada durante o serviço, o 
sargento "SAFO" enche um recipiente com 2 kg de gelo 
filtrado a 0°C. Determine a quantidade de calor necessário 
apenas para fundir todo o gelo que o sargento inseriu 
no recipiente. Considere que o evento ocorre à pressão 
atmosférica e assinale a opção correta.

Dado: calor latente de fusão do gelo = 80°cal/g. 

a) 40 kcal   
b) 80 kcal   
c) 120 kcal   
d) 160 kcal   
e) 200 kcal   
 
6. (FMJ 2022) Uma pessoa colocou 4 pedras de gelo, de 
15 g cada uma e todas inicialmente a 0 °C, em um copo de 
suco de laranja e observou que todo o gelo derreteu em 
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20 minutos. Considerando o calor latente de fusão do gelo 
igual a 3,3×105 J/kg e desprezando as perdas de calor, a 
quantidade de calor absorvido pelas pedras de gelo, por 
unidade de tempo, foi, em média e aproximadamente, de 

a) 2,5×102 J/min   
b) 1,0×103 J/min   
c) 2,0×104 J/min   
d) 2,5×104 J/min   
e) 1,0×105 J/min   

7. (G1 - COL. NAVAL 2021)  Em um dia ensolarado, a beira 
do mar, um banhista introduz uma pedra de gelo de 50 g, 
a 0 °C, em uma garrafa térmica, contendo 250 g de água 
a 25 °C, e a fecha. Desconsidere as trocas de calor com a 
garrafa. Calcule a temperatura de equilíbrio do sistema, 
em °C, inicialmente formado por água e gelo, no interior da 
garrafa, e assinale a opção correta.

Dados:
Calor específico da água = 1,0 cal/g°C; e
Calor latente da água = 80 cal/g.  

a) 0   
b) 2.5   
c) 5   
d) 7.5   
e) 10   

8. (UEMA 2021) Recentemente um incêndio em uma 
subestação de energia elétrica no estado do Amapá 
provocou um apagão na capital e deixou cerca de 765 mil 
pessoas sem luz. Os principais impactos do apagão para a 
população foram a falta de água encanada, de água mineral 
e de gelo. Como não havia como utilizar a geladeira, a 
procura de gelo por toda cidade foi muito grande.
Uma moradora com necessidade de resfriar 3000 g de água 
em um recipiente, inicialmente a uma temperatura de 30 
°C, adiciona gelo a – 20 °C. Considere que todo gelo se funde 
e que o calor específico do recipiente pode ser desprezado.

Dados: calor específico da água=1 cal/(g °C); calor 
específico do gelo=0,5 cal/(g °C); calor latente de fusão do 
gelo=80 cal/g.

A quantidade de gelo, em g, para que a temperatura final 
seja igual a 0 °C é 

a) 1286   
b) 9000   
c) 1125   
d) 1000   
e) 3000   

9. (FMC 2021) No experimento para medir o calor latente 
de vaporização Lv de um líquido, o estudante coloca 
uma certa quantidade desse líquido em um recipiente. O 
líquido se aquece com o auxílio de um aquecedor elétrico 
de potência 4000 W e, quando este começa a ferver e 
evaporar, ele marca 36,0 s e verifica que, durante esse 
intervalo de tempo, 160 g do líquido evaporou.

Considerando que toda a energia fornecida pelo aquecedor 
seja absorvida pelo líquido e que as perdas de energia para 
o meio ambiente sejam desprezíveis, o valor de Lv em J/g é 

a) 25   
b) 111   
c) 144   
d) 900   
e) 2250   

10. (EEAR 2021) De acordo com o Anuário Nacional 
de Emissões de Vapores Combustíveis de Automóveis, 
em 1989 cada veículo leve emitia 5 g/dia de gasolina na 
forma de vapor para a atmosfera. Os últimos dados de 
2012 do anuário, indicam que cada veículo leve emite 
apenas 0,15 g/dia de gasolina, na forma de vapor para a 
atmosfera. A diminuição na quantidade de combustível 
emitido para a atmosfera se deve a presença nos carros 
atuais de um dispositivo chamado cânister que absorve a 
maior parte dos vapores de gasolina que seriam emitidos 
para a atmosfera durante a exposição do carro parado ao 
sol e depois os injeta diretamente na câmara de combustão 
durante o funcionamento do motor. A quantidade de 
calor necessária para vaporizar a gasolina absorvida pelo 
cânister por dia é, em joules, igual a _______.

Considere:
1.	 o calor latente de vaporização do combustível igual a 

400 J/g;
2.	 a gasolina de 1989 idêntica a utilizada em 2012. 

a) 60   
b) 1940   
c) 2000   
d) 2060   

11. (EEAR 2020) Em um recente trabalho, os pesquisadores 
de uma instituição concluíram que 500 mL do total de água 
pura utilizada durante o processo de fabricação de um 
copo plástico são “perdidos” devido a mudança do estado 
líquido para o estado de vapor a 100 °C. Em termos de 
energia, essa quantidade de água pura “perdida” equivale, 
em calorias, a ____.

Considere:
1.	 que a água pura, antes de entrar no processo de 

fabricação, está a 25 °C;
2.	 calor específico da água pura igual a 1 cal/(g °C);
3.	 calor latente de vaporização da água pura igual a 

540 cal/g; e
4.	 a densidade da água pura igual a 1 g/cm3 .

a) 270   
b) 307,5   

c) 270000   
d) 307500   

12. (PUCRJ 2020) Um calorímetro de capacidade térmica 
igual a 80 cal/°C está a uma temperatura de 40°C. Ao 
misturar, dentro desse calorímetro, uma massa de gelo M 
a 0°C e 70 g de água a 80°C, a temperatura de equilíbrio é 
50°C. 

Calcule a massa de gelo M em gramas.
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Dados:

a) 10   
b) 40   

c) 50
d) 70   

e) 80

13. (PUCPR 2020) A quantidade de calor necessária, 
em joules, para transformar 200 bilhões de toneladas de 
gelo a 0 °C em água a 0 °C, sob pressão de 1 atm, é igual a, 
aproximadamente:

a) 1,6⋅1015   
b) 1,6⋅1019   

c) 6,7⋅1016   
d) 6,7⋅1019   

e) 8,0⋅1016   

 
14. (PUCRS 2019) Uma massa de água no estado sólido, 
inicialmente à temperatura de –10 °C, é aquecida até 
atingir a temperatura final de 80 °C. Considere que todo o 
processo tenha ocorrido à pressão constante de 1,0 atm e 
que essa massa de água tenha recebido um total de 16.500 
cal para o processo térmico. Sem levar em conta os efeitos 
de sublimação do gelo para temperaturas abaixo de 0 °C, 
assuma que o valor para o calor específico do gelo seja de 
0,5 cal/g °C, que o calor específico da água seja 1,0 cal/g 
°C e que o calor latente de fusão do gelo seja de 80,0 cal/g. 

Nesse caso, a massa de água aquecida, em gramas, durante 
o processo é de 

a) 100   
b) 200   

c) 300   
d) 400   

 
15. (ENEM 2019) O objetivo de recipientes isolantes 
térmicos é minimizar as trocas de calor com o ambiente 
externo. Essa troca de calor é proporcional à condutividade 
térmica k e à área interna das faces do recipiente, bem 
como à diferença de temperatura entre o ambiente externo 
e o interior do recipiente, além de ser inversamente 
proporcional à espessura das faces.

A fim de avaliar a qualidade de dois recipientes 
A (40 cm×40 cm×40 cm) e B (60 cm×40 cm×40 cm) de 
faces de mesma espessura, uma estudante compara suas 
condutividades térmicas kA e kB. Para isso suspende, dentro 
de cada recipiente, blocos idênticos de gelo a 0 °C, de modo 
que suas superfícies estejam em contato apenas com o 
ar. Após um intervalo de tempo, ela abre os recipientes 
enquanto ambos ainda contêm um pouco de gelo e verifica 
que a massa de gelo que se fundiu no recipiente B foi o 
dobro da que se fundiu no recipiente A.
A razão kA/kB  é mais próxima de 

a) 0,50.   
b) 0,67.   
c) 0,75.   
d) 1,33.   
e) 2,00.   

Gabarito:

1: [A]
2: [B]
3: [A]
4: [D]
5: [D]

6: [B]
7: [D]
8: [D]
9: [D]
10: [B]

11: [D]
12: [A]
13: [D]
14: [A]
15: [B]

Anotações


